

国内国际

白宫就格陵兰岛问题再度发出威胁——

为得到格陵兰岛可动用美军



当地时间2025年11月3日,丹麦海军“埃纳尔·米克尔森”号巡逻舰停靠在格陵兰岛首府努克的港口。

CFP供图

美国白宫新闻秘书莱维特1月6日说,美国总统特朗普及其团队正在讨论“一系列选项”以得到格陵兰岛,其中包括“动用美国军队”。

白宫:考虑动用军队

莱维特在发给新华社记者的电子邮件中证实,特朗普已明确表示“得到格陵兰岛是美国的国家安全优先事项,对于威慑我们在北极地区的对手至关重要”。特朗普及其团队正在讨论“一系列选项来实现这一重要的对外政策目标”,“动用美国军队”始终是其作为三军总司令的可用选项。

特朗普2025年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛,并声称不排除动用武力的可能性。特朗普本月4日接受美国《大西洋》月刊电话采访时称,委内瑞拉可能不会是美国干涉的最后一个国家,并称“我们绝对需要格陵兰岛”。

美国《华尔街日报》6日援引消息人士的话报道,美国国务卿鲁比奥在5日举行的国会闭门简报会上称,美国政府

近期就格陵兰岛问题发出威胁,目的是要从丹麦手中“购买”该岛。

报道援引知情人士的话称,鲁比奥在简报会上淡化了美国可能以武力夺取格陵兰岛的说法。

北欧五国:边界不可侵犯

丹麦、芬兰、冰岛、挪威和瑞典等北欧五国外交部长6日发表关于格陵兰问题的联合声明,强调涉及丹麦及格陵兰岛的事务应完全由丹麦及格陵兰岛自行决定。

声明发表于五国政府官网上。声明说,作为北欧国家、北极国家及北约成员国,五国共同致力于维护北极地区安全、稳定与合作。五国已各自采取措施提升在北极地区的威慑与防务能力,包括发展新的能力,开展相关活动、扩大驻军规模以及提升态势感知能力。

声明强调,北极地区安全建立在尊重《联合国宪章》和国际法的基本原则之上,包括边界不可侵犯。

芬兰总统斯图布6日表示,格陵兰

岛问题“没有任何讨论空间”,强调涉及丹麦及格陵兰岛的事务应由丹麦及格陵兰岛自行决定。

斯图布当天在法国巴黎参加援助乌克兰“志愿联盟”会议期间接受芬兰媒体采访时说,格陵兰岛是丹麦自治领地,“只有丹麦及格陵兰岛才能决定其事务”,并表示“我们支持丹麦”。

斯图布呼吁回归包括国际法在内的共同规则,尊重国家主权、领土完整和人权。

针对美国总统特朗普近期关于格陵兰岛的言论,联合国秘书长发言人迪雅里克6日表示,联合国坚信成员国领土完整的不可侵犯性,联合国将继续捍卫这一立场,秘书长也将继续在公开和私下场合推动这一立场。

丹麦:北约恐将终结

丹麦首相弗雷泽里克森本月5日说,特朗普若下令袭击格陵兰岛,已存在70余年的北约军事同盟恐将终结。

“当美国总统宣称他想要格陵兰岛

时,我相信大家应认真对待。”弗雷泽里克森接受丹麦电视二台采访时说,“但我要明确的是,如果美国选择军事攻击另一北约国家,那么一切都会终结,包括北约和二战结束后建立的(集体)安全。”

法国外长巴罗7日表示,美国攻击另一个北约国家完全违背自身利益。

巴罗当天在接受法国广播电台采访时表示,认为美国会军事干预丹麦自治领地格陵兰岛是“政治假想”,因为“一个北约国家对另一个北约国家采取行动没有任何意义,这不仅毫无道理,而且完全违背美国的利益”。

巴罗说,面对美国威胁,法国“希望采取行动,但要与欧洲伙伴共同行动”,并将“在未来几天与主要合作伙伴分享”应对方案。他还说,当天计划与德国和波兰外长讨论此事,三方将“形成一个对欧洲具有带动能力的组合”。

巴罗还说,他6日已与美国国务卿鲁比奥通话,鲁比奥“排除了类似委内瑞拉发生的情况在格陵兰重演的可能性”。

(本报综合新华社消息)

国际观察

委内瑞拉与格陵兰岛:欧洲的双标与反噬

■ 新华社记者 陈斌杰 张兆卿 席玥

就美国突袭委内瑞拉,欧盟呼吁“各方保持克制”,表态含糊其辞。

而当美国转身索要格陵兰岛,欧盟又表示“持续坚定捍卫”丹麦国家主权、领土完整。

分析人士指出,欧洲国家在美国武力侵犯委内瑞拉主权问题上“选择性失语”,是担心得罪美方,但很快在格陵兰岛一事上被美国霸凌。这暴露了西方国家在国际事务上一贯的“双重标准”,也揭示了欧洲在跨大西洋关系上的困境。

表态截然不同

欧洲的“双标”在5日欧盟委员会发言人希佩尔的记者会上显露无遗。

在被问及美国对委行动是否符合国际法时,希佩尔称,就美国行为在法律层面评估所有影响还为时尚早。但被问到格陵兰岛主权问题时,她说,欧盟将“持续坚定捍卫”国家主权、领土完整、边界不可侵犯和《联合国宪章》原则等国际准则。

实际上,在美国突袭委内瑞拉后,欧盟官员和许多欧洲国家领导人的表态都

含糊其辞,虽然提及国际法和《联合国宪章》原则,却极力回避直接批评美国。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯发表声明说,欧盟呼吁各方保持冷静与克制,在任何情况下都应尊重国际法和《联合国宪章》的原则。据称,这一声明得到欧盟27国中26国支持。

德国总理默克尔在社交媒体上说,“对美国干预的法律评估是复杂的,需要仔细考虑,国际法仍然是指导框架”;英国首相斯塔默表示,英国一贯主张维护国际法,英方“未以任何方式参与”美方行动;丹麦首相弗雷泽里克森说,正与盟友密切监测局势,当前亟需推动局势降级,国际法必须得到遵守;意大利等国领导人甚至在一定程度上对美国做法“表示理解”。

但在美国政府4日声称美国“绝对需要格陵兰岛”后,欧洲各国马上变得“义正词严”。

弗雷泽里克森表示,美国无权吞并格陵兰岛,要求美方停止威胁丹麦和格陵兰人民,包括丹麦、德国、意大利、英国资深的欧洲7国领导人,以及丹麦等北欧6日分别发表联合声明,强调格陵兰岛属于其人民,只有丹麦和格陵兰岛才能决定自身事务。

凸显虚伪与双标

围绕美国突袭委内瑞拉一事,欧洲官方表态与很多学者和民众的立场形成反差。

意大利罗马、英国伦敦、荷兰阿姆斯特丹等地近日爆发抗议,谴责美国“帝国主义行径”和“殖民主义心态”,要求“立即释放马杜罗总统”。许多民众要求本国政府和欧盟机构谴责美国军事行动。

克罗地亚历史学者、萨格勒布大学教授赫尔沃耶·克拉希奇说,欧盟有关美国突袭委内瑞拉的表态“相当虚伪”。意大利欧盟新闻网指出,欧盟刻意回避明责美国军事介入委内瑞拉,“再次引发外界对欧盟双重标准的质问”。

在社交媒体平台上,不少欧洲网民批评欧洲方面对美国突袭行动的反应和声明“空洞”“可悲”“甚至不敢提美国”。

一名荷兰网民在卡拉斯社交媒体账号下评论:“你本应谴责特朗普政府的行为,除非你也支持霸道暴力。”

“震耳欲聋的沉默”

舆论认为,许多欧洲国家含糊其辞、

如履薄冰,一个重要原因是害怕刺激美国,进而影响跨大西洋关系,包括担心影响美国在乌克兰问题上的态度,尤其是在援乌“志愿联盟”会议6日于法国巴黎召开之际。

匈牙利萨佐德韦格研究所专家基塞伊·佐尔坦表示,欧洲领导人担心严厉批评美国对委军事行动,会削弱美方在乌克兰问题上对欧洲方面的支持。美国《纽约时报》文章写道,欧洲人显然觉得,乌克兰问题比委内瑞拉的命运更具“战略意义”。

然而,在法国巴黎高等商学院教授阿尔贝托·阿莱曼诺等欧洲专家看来,欧洲领导层的犹疑态度,事实上构成一种“默许与共谋”。这种“震耳欲聋的沉默”影响恶劣,也会累及欧洲自身,特朗普政府这几天接连就格陵兰岛放话威胁,就是最直接的佐证。

智库机构欧洲对外关系委员会网站的文章指出,顺从或能在短期内使跨大西洋关系保持“和谐”,但这将“奖励胁迫行径”。

荷兰《新鹿特丹商报》评论,欧洲想要与美国保持距离或许不易,但“沉默绝不是选项”。

(据新华社布鲁塞尔/北京1月7日电)

美国将从委内瑞拉运走数千万桶石油

委内政部长遭美国威胁:不从命会没命

美国总统特朗普1月6日称,委内瑞拉将向美国移交3000万至5000万桶“受制裁的高品质石油”。他在社交媒体上写道,这批石油将按市场价出售,所得资金将由他“亲自监管”。

特朗普称,已要求能源部长克里斯·赖特立即执行该计划。石油将由油轮接收,并直接运往美国卸货码头。

委内瑞拉方面尚未就此作出回应。

哥伦比亚外交部长罗莎·比利亚维森西奥6日在记者会上说,石油和经济利益是美委冲突的根源,“整个冲突都与经济利益相关,美国这样的化石燃料经济体对石油有迫切需求”。

比利亚维森西奥指出,美国把本

国经济利益置于首位,践踏国家间关系的基本原则和底线,在历史上就曾“多次干预他国事务来满足自身经济需求”。

据消息人士6日披露,美国向委内瑞拉内政、司法与和平部长迪奥斯达多·卡韦略发出威胁,要求他配合委临时总统德尔西·罗德里格斯,在委总统尼古拉斯·马杜罗遭美方强行控制并至美国后,维持委内政秩序并满足美方所提条件。

多名知情人士告诉路透社,美方通过中间方威胁卡韦略,如果他不从命,就会成为美国“目标名单”上的头号对象,面临与马杜罗“相似的命运”,甚至可能

“有生命危险”。

同样在美方“目标名单”上的委方官员还有国防部长弗拉基米尔·帕德里诺·洛佩斯。按照这些知情人士的说法,对美方而言,洛佩斯执掌军队,对防止委内瑞拉在马杜罗遭美国强行控制后出现权力真空至关重要。

这些知情人士说,特朗普政府希望委内瑞拉最终举行新选举,但目前没有确定这方面的时间表。美方仍在制订今后“管理”委内瑞拉的计划。委内瑞拉反对派被特朗普政府视为无力维持委内瑞拉稳定,从而不利于美国石油企业进入委内瑞拉控制石油资源,以及避免美国派兵进驻该国。

德尔西·罗德里格斯6日还宣布,该国将为在美军袭击中的牺牲者举行为期七天的哀悼。

(本报综合新华社消息)

中国外长连续36年每年首访非洲
外交部介绍有关情况

新华社北京1月7日电 (记者董雪 曹嘉明) 中共中央政治局委员、外交部长王毅将于1月7日至1月12日应邀访问埃塞俄比亚、索马里、坦桑尼亚、莱索托,并在非盟总部出席“中非人文交流年”开幕式,延续中国外长36年来每年首访非洲的优良传统。王毅外长此访旨在深化同各方政治互信,推动落实中非合作论坛北京峰会成果,加强中非两大文明交流互鉴,为构建新时代全天候中非命运共同体注入新动力。

毛宁表示,2026年是中非开启外交关系70周年,习近平主席同非

方领导人商定举办“中非人文交流年”。王毅外长此次访问非洲四国,并在非盟总部出席“中非人文交流年”开幕式,延续中国外长36年来每年首访非洲的优良传统。埃塞俄比亚、索马里、坦桑尼亚、莱索托都是中国战略合作伙伴,王毅外长此访旨在深化同各方政治互信,推动落实中非合作论坛北京峰会成果,加强中非两大文明交流互鉴,为构建新时代全天候中非命运共同体注入新动力。

外交部发言人表示——

中国和其他国家在委内瑞拉的合法权益必须得到保护

新华社北京1月7日电 (记者董雪 曹嘉明) 美方日前对委内瑞拉发动大规模军事打击,强行控制委总统马杜罗夫妇并将他们带到美国,国际社会纷纷予以谴责。外交部发言人毛宁7日在例行记者会上继续就相关问题回答了中外记者提问。

美方强行控制马杜罗总统夫妇显违反国际法和国际关系基本准则

有记者问:美国以所谓“太阳集团”的存在为借口,针对“玻利瓦尔革命”采取单方面行动,包括对军队和平民发起恐怖袭击,导致数十人死亡,并绑架了马杜罗总统和夫人弗洛雷斯。美国司法部近期发布的文件和声明却表明,“太阳集团”并不存在。中方如何看待这种捏造叙事充当政治借口的行为?这将如何冲击尊重国际法和国家主权的原则?中方是否计划采取措施确保马杜罗总统夫妇明显违反国际法和国际关系基本准则,违反《联合国宪章》宗旨和原则。

毛宁表示,中方一贯反对没有国际法依据、未经联合国安理会授权的单边制裁,反对外部势力以任何借口干涉委内瑞拉内政。美方强行控制马杜罗总统夫妇明显违反国际法和国际关系基本准则,违反《联合国宪章》宗旨和原则。

毛宁重申,中方再次呼吁美方立即释放马杜罗总统和夫人,通过对话谈判解决问题。

中国和其他国家在委内瑞拉的合法权益必须得到保护

有记者问:美国广播公司报道称,特朗普政府已告知委内瑞拉代理总统罗德里格斯,必须切断与中国、俄罗斯、伊朗和古巴的经济联系,在石油生产方面只能和美国合作。外交部对此有何评论?

毛宁指出,委内瑞拉是主权国家,对本国的自然资源和一切经济活动拥有充分的永久主权。美国悍然对委内瑞拉

美方扣押悬挂俄国旗的油轮

据新华社华盛顿1月7日电 美国欧洲司令部7日宣布,美方已在北大西洋扣押“贝拉1”号油轮。

美国欧洲司令部当天在社交媒体上说:“美国司法部和国土安全部在与战争部的协调下,当天宣布扣押了‘贝拉1’号油轮,理由是其违反美国制裁。该船被美国海岸警卫队‘芒罗’号追踪后,在北大西洋海域被扣押,依据是联邦法院签发的逮捕令。”

美国官员7日向媒体披露,美方已在大西洋上对“贝拉1”号进行超过两周的追踪。

美方匿名官员告诉路透社,扣押这艘油轮的行动由美国海岸警卫队和美军执行。行动发生时,俄罗斯舰艇包括一艘俄罗斯潜艇就在附近海域。

美方匿名官员还称,美国海岸警卫队还在拉丁美洲海域拦截了另一艘

艘与委内瑞拉有关的油轮,美国正在继续对进出委内瑞拉的受美国制裁油轮实施“全面彻底封锁”。

此前有报道称,2025年12月,这艘油轮成功阻止了美方人员登船企图并驶入大西洋。在被美国海岸警卫队追赶上期间,这艘油轮在船身涂上俄罗斯国旗图案,并被注册国变更为俄罗斯。据报道,这艘油轮原计划在委内瑞拉装载石油,但由于美国封锁未能靠岸,目前处于空载状态。

据新华社莫斯科1月7日电 (记者黄河) 俄罗斯交通部7日谴责美国扣押油轮,称任何国家均无权对其他国家管辖范围内的船舶使用武力。

俄交通部说,根据1982年《联合国海洋法公约》,航行自由适用于公海水域,任何国家均无权对其他国家管辖范围内的船舶使用武力。

特朗普称共和党必须赢得中期选举——

输了我可能被弹劾

新华社华盛顿1月6日电 (记者杨伶俐 熊茂伶) 美国总统特朗普6日称,他所属的共和党必须赢得今年国会大选,即中期选举,否则他可能遭到民主党人弹劾。

特朗普当天在华盛顿举行的众议院共和党籍议员会议上说:“你们必须赢得中期选举,因为如果我们输了,他们就会找个理由弹劾我。”

特朗普证实,加利福尼亚州共和党籍联邦众议员道格·拉马尔法突然去世。拉马尔法是特朗普执政期间的坚定支持者,特朗普对他的去世表示“非常悲痛”,称“他每次投票都和

我一致”。

曾是特朗普重要政治盟友的玛丽·泰勒·摩根6日辞去国会议员席位,加上拉马尔法去世,共和党在众议院的微弱优势进一步削弱。目前,共和党在众议院控制的席位减少到218席,民主党为213席。在参议院,共和党占据53席,民主党占据45席。

美国中期选举定于今年11月举行,届时将改选众议院所有席位和参议院三分之一席位。在当前党派分歧日益加剧的情况下,共和党若失去参众任何一院多数地位,都将影响特朗普后续执政。